

第 14 講 與神同行到與神同工

生命和平安的約

瑪拉基書第二章5至6節：「我曾與他立生命和平安的約，我將這兩樣賜給他，使他存敬畏的心，他就敬畏我，懼怕我的名。真實的律法在他口中，他嘴裏沒有不義的話。他以平安和正直與我同行，使多人回頭離開罪孽。」我們大家知道 神要人「與祂同行」，與祂同行做什麼呢？這裏也說到工作的問題，要講真實的律法，要使人離開罪惡，回頭與 神同行。所以我們知道有的人悖逆了 神、違背了 神，各人偏行己路，不走在 神生命的道路上。這個「與 神同行」的人有一個責任，要口中有真實的律法，不說虛謊的話，然後要引導人離開罪惡，回歸正路來與 神同行。所以一個與 神同行的人應當是傳道人，傳道人都是與 神同行的人。

傳道人與 神同行

這「同行」兩個字在讀音裏來說很有趣，什麼叫同行呢？同行說走路，兩個人一塊走，腳步齊一、進退整齊，這個叫同行對不對呢？但是還有一個很有趣的意思，就是「同行」（同行業）。比如你是從商，那我也做商業，我們叫「同行」；你在工業界，我在工業界，我們叫「同行」；你是教員，我也是教員，那我們兩個人叫「同行」。這不叫「同行」（行走），這叫「同行」（行業），是一個行業裏頭相同的人。所以我們「跟 神同行」（行走），我們就是「跟 神同行」（行業），我們要做 神所做的這些憐憫人的

事情，看見有人沉淪了，我們就得要去拯救。神愛世人、神要救人，神要把福氣給人，神是萬福之源、萬有之本，神不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。

我們若有這樣的心，這樣憐憫的心腸，我們就是與神同行，同行（行走）也就是同行（行業）。所以在聖經的生命之道裏，「與神同行」還有一個「同行」的意思，要跟神做一樣的事，要做憐憫的工作，要做拯救的工作。所以在我們與神同行的時候，一定要傳福音，一定要使人離開罪惡、脫離黑暗，歸向光明，離開撒但的權勢，來歸向神，這都叫與神同行。

生命之道與神同行

神向我們所要的，就是希望我們作一個與神同行的人。那與神同行還有一個結果，就是出死入生。大家都還記得以諾，以諾與神同行，他被神取去，人也找不著他，他不見死亡，所以他不死。你若與神同行，你就出死入生，因為神是永遠活著的，神到地上來了，耶穌基督雖然死了，他從死裏復活了，活到永永遠遠，這叫出死入生。

你要跟著耶穌同行，你一定出死入生，所以耶穌在地上就大喊，說「那聽我話，又信差我來者的，就有永生，不至於定罪，是已經出死入生了。」多清楚啊！你與神同行，與主耶穌同行，你就出死入生，這叫生命之道，這是生命之道第三步的解釋，與神同行。你與神同行，你不唸行（行走），唸行（行業）也可以，中國字可以這麼唸，同行是什麼呢？神有憐憫的心腸，叫日頭照好

人也照歹人，祂要人離開罪惡，返回來走生命的道路。我們跟祂同行，我們也得做這個事，就是傳福音，要把祂的福音傳給那些走向滅亡的人，這叫與神同行。我們做的事，跟祂一樣，因為祂憐憫人，「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」

生與福

這是神要做的事，我們跟神同行，就得做這事，所以一個基督徒要有拯救人靈魂的心智，就叫與神同行。你只要看見人在那兒沉淪、墮落，你心裏為他悲哀，憐憫他，你就是與神同行。今天我們在這裏查考聖經的人，都應當「與神相和」、「與神相交」，並且「與神同行」。這是神向我們所要的，我們這樣，神就賜福，所以這也叫蒙福之道，生與福你就把握住了。

在舊約的時候，是遵從神的律例、典章、法度，聽祂的話，留意聽祂的話，謹守遵行，你就蒙地上的福，那叫「生與福」，那是摩西呼天喚地所介紹給猶太人的。今天我們信了耶穌，若聽耶穌的話，與耶穌同釘十字架、同背十字架，願意以這種受苦的心情，遵行神的旨意的，那不光是地上的「生與福」，我們還可以得著永遠的生命，就是「永生」和「永遠的福」，這叫生命之道。那麼生命之道第一步是「與神相和」，第二步是「與神相交」，與神相交最重要的是要懂得神的意思，你跟神相交越深，你對神的意思懂得越多，當你立志行事都讓神在你心裏運行的時候，你這個就叫與神同行。就是神想做的，你都替祂做了，神所想的，你竭力地同心，並把它實行出來，這叫「與神同行」。

與神同工

那麼「與神同行」，就要來查考神到底要做什麼，你要知道神預定的美意，祂要做的是什麼，你就「與神同心」了，你就照著祂所要做的去做。這個又有一個名稱，叫做「與神同工」，我們來看哥林多前書第三章8至9節，這兩節叫與神同工：「栽種的和澆灌的，都是一樣。但將來各人要照自己的工夫得自己的賞賜。因為我們是與神同工的；你們是神所耕種的田地，所建造的房屋。」當我們開始要「與神同行」，知道神的意思，明白祂的心意，祂預定的美意，我們都揣摩，摸清楚了以後，我們就要照著祂預定的美意來工作。祂的工作是什麼呢？在聖經裏很明白地告訴我們兩件事，一件事就是傳福音，「耕種田地」，耕種田地我們大家都知道要耕，深耕，要把人的心預備好。所以一個基督徒在跟朋友一起談話的時候，跟人接觸的時候，一定要說一些造就人的好話，造就的好話是什麼意思呢？就是預備他的心。

預備人心以傳道

我們跟親戚朋友在一起，跟我們的兒女在一起，我們所講的話都在耕地，都是預備土地，每句話都對他有益處。比如他心裏頭對於信仰有些誤解，你不用跟他辯論、強辯、辯駁，這是沒有益處的。你平常講話的時候，就知道他在某些地方受了些什麼樣的影響，對宗教有什麼信仰，有些什麼誤解，你在平常說話的時候，就兩三句先耕了他的地，預備了他的心，就是把那塊石頭給他拿掉，把硬的土給耘開了，叫耕耘。耕耘就是一個鐵的大耙子在地上拉，把所有的硬土塊都變鬆了，把所有深處的硬土塊給他扒起來了。

耕、深耕，預備土，所以基督徒與神同工，有耕種的、有撒種的、有澆灌的，然後還有除草的，還有滅蟲的，最後還有收穫的。所以耕種田地是有好多的步驟，有好多程式的，幾乎每一個不信主的人，都是土淺石頭地，土又淺石頭又多。一般來說每個人的心都是這樣，那我們怎麼辦呢？我們就要深耕，把石頭都給他挖出來，一塊一塊地撿起來，堆在路邊上，這是開墾荒地的一種方法，然後把地裏邊的土弄鬆，讓我們平常說話就開始來做這個工作。

撒種有時

然後在適當的時機，因為撒種有季節，你不能大太陽高懸空中、旱得不得了、一點水都沒有時撒種，你撒種下去，那就乾死了。所以撒種子得按照一定的時間，故「栽種有時，拔出所栽種的也有時」，我們中國種莊稼都有固定的時候，何時正是雨水多、雨不大，且土地都滋潤，都預備好時，才下種。

今天好多人傳福音不是這樣，根本不預備土地，就硬往裏頭撒，全撒在土淺石頭地上，太陽出來一曬都乾了，不能夠生根。要不就是撒在路旁了，根本撒種好像鬧著玩兒一樣，都撒在路旁了，他沒有需要你硬撒在他裏頭。所以這個都不是與神同工的好工人，我們應當跟任何人談話時，都要隨時預備人的心。

比如說跟一個不信主的人，跟一個完全反抗神的人，我們有一種說法，他是一塊絕對的大石頭，硬得不得了。你要找他這個石頭縫，任何一個硬的大石頭一定有些縫隙、有裂紋，你要從那個縫隙、裂紋裏找機會。

如何預備撒種

我曾經遇過這樣的人，是我從前牧養教會那個區域裏的一個鄰居，是一個退役的將軍，他有一個太太、一個兒子。退役後就住在山上，很孤單。我在那個區域牧會，就很想把福音傳給他。有一天，我有了空就去看他，到他住的一個樓，我就叫門，我說：「老將軍在家嗎？」他一聽有人來了，很高興就開門，一看是我，就說：「牧師，歡迎歡迎，請進請進。」很高興把我接待進去，又倒一杯茶，就跟我談話了。

他說：「聽說牧師你從前也是在軍隊，軍人退役下來的？」我說對，對，對！他說：「你是哪一個部隊？」我說我是哪個哪個部隊。「哦，那我知道，你的軍長是我的同學。」我的軍長是他的同學。又問我是哪個師的？師長是誰？告訴他以後，他說：「你的師長是我從前在教導隊裏當隊長時的學生。」好了，我的軍長是他的同學，我的師長是他的學生。他在軍校裏階級特別高，是軍長退役。這下就打開了話匣子，你的師長從前怎麼樣，你的軍長從前怎麼樣，當初我跟他的同學是怎麼樣怎麼樣，後來我們又一同在那裏打戰，誰升了什麼階級，這些「前三皇后五帝，過五關斬六將」通通在那裏說個沒完，我根本插不上嘴，一個上午就聽他在那裏講。

他講起自己當初在軍中的顯赫戰績和升遷之快講得眉飛色舞，我根本一句話也插不進去。這塊石頭沒縫！我沒法子跟他講，一直聽他說到中午吃飯時間了，我一看必須得走，不走不行，不能讓他做飯給我吃，是不是？我就說：「老將軍，對不起，我太太在家等我吃飯，明後天我再找一個工夫來看你，好不好？」他說好好好！他還沒盡興呢。他說：「歡迎你再來，我還有好多故事要講給你聽。」

我一聽，心想：「我要再來糟糕了，他不曉得要講什麼，我根本插不上嘴。」但是回家我就禱告，這一禱告，我的靈就開竅了，我打電話問他同樓上信主的弟兄姊妹，我問：「老將軍家裏情形怎麼樣？」他說：「老將軍家裏成天吵架，他太太有時候打他的耳刮，我們都不忍。」

我說：「為什麼呢？」原來他太太喜歡打牌，天天要打牌，在屋裏根本坐不住。打牌要贏了，老將軍就不會有麻煩。假如一打牌打輸了，就拿他出氣，罵他。沒有錢了，把糧票（那個時候他們有糧票的，退役軍人都有糧票）都給他輸光，輸了沒有錢那就罵，有時候還打。老將軍得想辦法去借錢、變賣什麼東西，讓太太去打牌，要不得打牌在家裏鬧，讓人受不了。所以這個人打牌也是個好事，有人跟我說有的人要打牌，我說很好，打牌也好，要不得打牌他會打人的。

因為她太無聊，悶氣沒法出，她就打人。後來我聽懂了，我說：「他兒子呢？」他說他兒子考不上大學，中學畢業以後，湊湊合合畢業，成天鬧事，跟一群朋友，就是太保，三天兩頭被警察抓去，他要托朋友去講情才把他保出來。我一聽有辦法了。

這天我就特別預備好，就去了，我說：「老將軍在家嗎？」他聽我來了，他可高興了，他太太、兒子都不在家，他想又可以跟我再大談一頓。但是我一進門就說：「老將軍，我來了兩次，都沒有看見夫人在哪裏呀？」我一講他太太，這個皮球本來是鼓得很硬，一下子就軟下來了，他軟下來了還求我，說：「牧師啊，我求你件事好不好？」我說：「什麼事？」他說：「你好不好帶我太太到教會去信主？」我說：「那怎麼行呢？太太不肯去呀。」他說：「你

一定想辦法讓她去，她若信了主，聽說就不打牌了，她天天唱歌，她在教會裏聚會，跟姊妹在一起很快樂的，大概她就不打牌了。好不好？我拜託拜託，請你幫個忙！」我說：「老將軍，若想這樣，那你得合作，你要帶她來呀？」他說：「我帶不動。」我說：「那怎麼辦呢？」他說：「這樓上有好幾家信耶穌的姊妹們跟她很要好，你請她們來帶。我陪她，我從旁鼓勵她。」我說：「好！就這麼做。」

然後我又問他，我說：「那少爺呢，怎麼沒見他人？聽說他不在上學嗎？」一提這，他又完了，他說：「牧師，我更要求你了，好不好讓我兒子到教會裏參加青年團契，聽說青年團契的孩子都規矩矩的，不惹事生非。」我說：「那你要鼓勵。」他說：「我一定，一定，全家信主，全家信主！」

弟兄姊妹你看，一塊多硬的石頭，他有縫！他有一些漏洞，就是說他有自己最軟弱的地方。你抓住他這個軟弱，你向他傳福音，一下就進入了。所以後來這家人全家信主，這是實在的故事。因此我們就知道，我們撒種、傳福音也得有那適當的時機。